UZUPELNIA ZESPOL. NADZORUJ ACY

DATA URODZENIA UCZNIA

KOD UCZNIA miejsce
na naklejlk
dzie: miesic rok z kodem
EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW MAJ 2003
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
Informacje dla ucznia
Czas pracy:
1. Rozwhizania wszystkich zadezapisuj na otrzymanych kartach do 180 minut

odpowiedzi, pangtajac o podaniu numeru zadania.
2. Zadania od 1. do 25. rozyaujesz, wybierajc jedm z czterech

odpowiedzi oznaczonych literami A, B, C, D. Tylko jedna
odpowied jest poprawna.

Liczba punktéw
3. Rozwhzania zadaod 26. do 34. formutujesz samodzielnie. do uzyskania: 50
4. Jdli si¢ pomylisz, przekré odpowied: i zapisz inn.

5. Jedn z otrzymanych kart maesz przeznaczyna brudnopis.
Zapisy w brudnopisie niedala sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

GM-A6-031




Informacja do zadal. i 2.
Diagram kotowy przedstawia wyniki wyboréw do samgaa szkolnego.

Adam
?2% Emil
25%

Ela
10%

Jacek

7,5% Agata

37,5%

Zadanie 1. (0-1)
lle procent uczniéw gtosowato na Adama?

A. 25
B. 20
C. 10
D. 80

Zadanie 2. (0-1)
Jaka czs¢ uczniow gtosowata na Age®

A. Mniegj niz % 0gotu.
PR | VI S
B. Mnigj niz 3 ale wkcej niz 2 0gotu.
o1 2
C. Wigcej niz =, ale mniej nz = ogotu.
3 5
D. Wiecej nizé ogotu.
Zadanie 3. (0-1)

1 mol to taka ilé¢ materii, ktéra zawiera w przytieniu 6-16° (odpowiednio) atoméw,
czasteczek lub jonow. lle esteczek wody zawartych jest w 0,25 mola wody?

A. 1516
B. 0,5-162
c. 168

D. 0,25-168°
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Informacja do zada4. i 5.
Fosforanowi (V) wapnia przypisujeesivzér strukturalny:

—0
a

~~O0_p—0
Ca/O

e
\O\

__—~—0 —P—0O0
Ca
\O

C

Zadanie 4. (0-1)
Wartasciowos¢ poszczegolnych pierwiastkdw w tym zgku jest rowna:

A. Ca—-VI,P-X, O —-XVI
B. Ca-Ill,P-Il,0- VIl
C. Ca—-Il,P-IIl,O-1l
D. Ca-Il,P-V,0-ll

Zadanie 5. (0-1)
Wz0Or sumaryczny tego zawzku ma posta

A. Ca(POy):
B. Ca(PG):
C. 2 Ca(PQ)
D. 3 Ca(PQ):

Zadanie 6. (0—1)
Na rysunku przedstawiono wybrane informacje z uktadu okresowego pierwiastkosy (Ma
atomowe podanesv zaokggleniu do jednéci).

Mg As @)
12 33 8
magnez arsen tlen

24 75 16
Korzystapc z nich, oblicz mas czasteczkow zwiazku chemicznego o wzorze sumarycznym
Mg3(ASOy)s.
A. 164
B. 211
C. 350
D. 130
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Informacja do zada 7 — 9.

W chwili, gdy zapality s¢ zieloneswiatta, samochod F ruszyt ze skeowania i zostat w tym
momencie wyprzedzony przez samochdd S. Na wykresie przedstawilmioa szybkaci
tych samochodow od czasu, jaki updyod zapalenia sizielonychswiatet.

‘(%)

35
30 F
25
20
15 S
10
> t(s)

Zadanie 7. (0-1)
W széstej sekundzie

oba samochody znajdowahesv tej samej odlegtéci od skrzyowania.
samochod S wyprzedzit samochaod F.

oba samochody miaty takie samo piaeszenie.

oba samochody agirety te sany szybkaeé.

o0w»

Zadanie 8. (0-1)
Wartas¢ przyspieszenia samochodu F byta rowna

A6 B.25 02
S S
c.04n D.0 %
S S

Zadanie 9. (0-1)
Wartas¢ przyspieszenia samochodu S byta réwna

m m
A-O? B-4?
c.62 D.15 %

S S
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Zadanie 10. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zateos¢ natzenia | od napicia U dla czterech odbiornikow
pradu.

I (A)
A 1 2 3
6
5
/
4 = 4
3
2
/.
1 /d
0 - > U (V)
0 20 40 60 80
Ktéry odbiornik ma najwikszy opor?
Al B.2 C.3 D.4

Informacje do zadall. i 12.
Tabela

Masa jaja w procentach masy

Masa ciata ptaka ciata dorostego ptaka

Czas inkubacji (dni)

1 kg 4% 21
10 kg 2% 39
100 kg 1% 68

Zadanie 11. (0-1)
Jesli strus ma mas 100 kg a kura masl kg, to zgodnie z tabglréznica mas ich jaj wyrzona
w gramach jest réwna

A.3 B. 96 C.99 D. 960
Zadanie 12. (0-1)
Ktore zdanie o zaleosci czasu inkubacji od masy ciata ptaka jest prawdziwe?
A. Czas inkubacji jest wprost proporcjonalny do masy ciata ptaka.

. Czas inkubaciji rénie wraz ze wzrostem masy ciata ptaka.

B
C. Czas inkubacji jest odwrotnie proporcjonalny do masy ciata ptaka.
D. Czas inkubacji maleje wraz ze wzrostem masy ciata ptaka.
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Zadanie 13. (0-1)

Jajo strusia jest okoto 3 razy disze od jaja kury. B zatozy¢, ze zéttka tych jaj maj ksztatt
kul podobnych w skali 3 : 1, taditko w strusim jaju ma olefos¢ wieksz niz z6ttko w jaju
kurzym

A. 27 razy.
B. 9razy.
C. 6razy.
D. 3razy.

Informacje do zadal4. i 15.
Na rysunku przedstawiono przekroj pogiy przez jajo kury.

ptaszczyzna przekroju

poprzecznego
tarczka zarodkowa
skorupka /— btona pergaminowa
wapienna
#0ltko biatke
P

Przekroj podtany przez jajo

Zadanie 14. (0-1)
Ktory z rysunkow: 1, I, lll czy IV przedstawia przekréj poprzeoz przez jajo kury
wykonany w miejscu zaznaczonym ki ?

I II I IV

Al B. 1l C. D. IV
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Zadanie 15. (0-1)
Ktéra czs¢ jaja kury jest pokarmem dla zarodka w patkmwym okresie jego rozwoju?

A. Btona pergaminowa.
B. Biatko.
C. Zottko.
D. Skorupka wapienna.

Zadanie 16. (0—1)

Owoce zba nazywamy ziarniakami. Na rysunku przedstawiono przekroj pagtprzez
ziarniak.

tupina nasienna
zrosnieta
Z owocnig

zarodek

bielmo

Przekréj podtany przez ziarniak

Zarodek kukurydzy znajdagy sie w ziarniaku

odzywia sk autotroficznie, oddycha beztlenowo.

odzywia sk kosztem bielma, oddycha tlenowo.

odzywia sk kosztem tupiny owocowo-nasiennej, oddycha tlenowo.
odzywia sk kosztem bielma, oddycha beztlenowo.

0w

Strona 7z 13



Zadanie 17. (0-1)

Zaplanowano wykonanie czterechsddadczeé. Przygotowano cztery probowki
z rozdrobnionymi skorupkami jajka.

Do kolejnych probowek dodano:

w doswiadczeniu | — wody destylowanej,

w doswiadczeniu Il — wodnego roztworu cukru,
w doswiadczeniu Il — kwasu octowego,

w doswiadczeniu IV — zasady sodowej.

Kazda probowk zamkngto korkiem z rurls odprowadzajca, ktorej wylot umieszczono

w probéwce z wod wapienn.

Wybierz to déwiadczenie, z ktérego obserwacje pozwablalyciagna¢ wniosek o obecrii
weglanu wapnia w skorupce jajka.

Al

Zadanie 18. (0-1)

C.

D. IV

W tabeli przedstawiono procentowy skiad powietrza wdychanego i wydychanego.

Sktadniki powietrza Zawartg w powietrzu Zawartg¢ w powietrzu
wdychanym wydychanym

Azot 78,4% 74,3%

Tlen 20,8% 15,3%

Dwutlenek wegla 0,04% 4,2%

Wybierz stwierdzenie obfaiajace zasadn@ stosowania sztucznego oddychania metod
,2usta — usta”.

A. Cziowiek catkowicie wykorzystuje tlen zawarty w powietrzu wdychanym

B. Cztowiek nie wykorzystuje azotu zawartego w powietrzu.

C. Cztowiek nie wykorzystuje catkowicie tlenu zawartego w powietrzu visdyxym.
D. Cztowiek wytwarza dwutlenek ggla w swoim organizmie.
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Informacje do zada 19 — 21.
Oto wyniki krétkiego sprawdzianu przeprowadzonego w trzech oddziatactkldsy

gimnazjum:

Wyniki uzyskane przez kladla

liczba uczniév

ﬁldl

2 34 5 6 7 8 9 10
liczba punktow

o =~ N W oo o

Wyniki uzyskane przez kladib

liczba uczniow
6

o = N W A O

12 3 4 5 6 7 8 910

liczba punktow

Wyniki uzyskane przez kladic
liczba uczniow

o = N W b W

1T 2 3 4 5 6 7 8 910

liczba punktow
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Zadanie 19. (0-1)
Z porownania wykresow wynikage sprawdzian byt

A. najtrudniejszy dla uczniow z lla.
B. najtrudniejszy dla uczniow z llb.
C. najtrudniejszy dla uczniéw z llc.
D. jednakowo trudny dla uczniéw z oddziatéw a, b i c.

Zadanie 20. (0—-1)

Sredni wynik uczniow z b jest rowny 6 punktéw. llu uczniow w tej klasie uzyskato taki
wynik?

A.0 B.1 C.3 D.4
Zadanie 21. (0-1)
llu ucznidw z klasy lla otrzymato co najmniej 6 punktow?

A. 13 B.7 C.4 D.3

Zadanie 22. (0-1)
Przeanalizuj wykres zataosci temperatury wrzenia wody odsciienia.

temperatura wrzenia wody Q)
A

100

98

96

94

92

90 >

700 760 820 880 940 1000
cisnienie (hPa)

W ktérym z miejsc: w Zakopanem, na szczycie Ryséw, naypla Sopocie czy nautawach
temperatura wrzenia wody jest najsza?

A. W Zakopanem.

B. Na szczycie Rysow.
C. Naplay w Sopaocie.
D. NaZutawach.
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Informacje do zada23. i 24.

Na konturowych mapach Polski przedstawiono gasiintensywndé opadow tego samego
dnia o0 godz. 0.00 i 0 godz. 6.00.

godz. 0.00 godz. 6.00

15-25 mm
0-15 mm

Zadanie 23. (0-1)
Z jakiego kierunku naptywaty nad Poksknasy powietrza przynosee obfite opady?

Potnocno-wschodniego.
Pdtnocno-zachodniego.
Potudniowo-wschodniego.
Potudniowo-zachodniego.

0w

Zadanie 24. (0-1)
O godzinie 6.00 najobfitsze opady wygity w

A. todzi i Krakowie. B. Biatymstoku i Wroctawiu.
C. Lodzi i Wroctawiu. D. Gdasku i Szczecinie.

Zadanie 25. (0-1)

Morze Battyckie jest stabo zasolone. Waitozasolenia waha siod 0,2% w Zatoce
Botnickiej do 1,8% u wybrzey Danii, asrednie zasolenie Oceanu Atlantyckiego jest rowne
3,4%. Ktora z poriszych odpowiedzi wyjmnia tak niskie zasolenie?

Duze parowanie, waskie pohczenie z oceanem, niewielki doptyw stodkich wod.

Duzy doptyw stodkich wéd, wskie pohczenie z oceanem, niewielkie parowanie.

Gomcy klimat, duwzy doptyw wéd stodkich, swobodna wymiana wod z oceanem.

Mate parowanie, niewielki doptyw wéd rzecznych, swobodna wymiana wod z oceanem.

oOw>
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 26. (0 - 3)

Pan Jan wptacit 1200 zt do bankBORTUNA, w ktorym oprocentowanie wkiadow
oszczdnasciowych jest rowne 8% w stosunku rocznym. lle wyniaglsetki od tej kwoty po
roku, a ile zlotych pozostanie z nich panu Janowsilijeod kwoty odsetek zostanie
odprowadzony podatek 20%? Zapisz obliczenia.

Informacje do zada 27 — 30.

Obserwujc zwycie benzyny w swoim samochodzie, pan Nowak stwierdzé, jesli
wystartuje z peinym bakiem igbizie jechat po autostradzie ze stpkedkoscia, to zalenos¢
liczby litrbw benzyny w baku (y) od liczby przejechanych kilometrow\{)raza sk wzorem:

y=—0,05x + 45

Zadanie 27. (0 - 2)
lle benzyny zostanie w baku po przejechaniu 200 km? Zapisz obliczenia.

Zadanie 28. (0-1)
Jaky pojemnd¢ ma bak tego samochodu?

Zadanie 29. (0 - 2)
Na przejechanie ilu kilometrow wystarczy peiny bak? Zapisz obliczenia.

Zadanie 30. (0 - 2)
Przeksztatcar wzor pana Nowaka, wyznacz x w zah@sci od .

Zadanie 31. (0 - 3)

Na Ziemi nieustannie zachoglzprocesy erozji ftobienia i niszczenia) oraz akumulacji
(budowania).

Sparod podanych proceséw geologicznych: akumulacja eoliczna (wiatrowe)zja
lodowcowa, erozja rzeczna, erozja eoliczna (wietrzna) wybieapisz te procesy, w wyniku
ktorych powstaty nagpujace formy: grzyb skalny, wydmy, kanion.

Zadanie 32. (0-5)

Ewa usiadta na tawce w odleglm 6 m od domu Adama. Odbity od katy stoneczny
promiex porazit jp w oczy. To Adam z okna swego pokoju przestat Ewie gzaka”. Oblicz,
na jakiej wysokeéci Adam btysmt lusterkiem, jéli promien odbit sk w odlegtcci 0,75 metra
od Ewy, a jej oczy znajdowaly sina wysokéci 1 metra nad ziemi Zrob rysunek
pomocniczy. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 33. (0-5)

Na miejscu dawnego skrzgwania postanowiono wybudowarondo, ktérego wymiary
(w metrach) podaneasa rysunku. Oblicz, na jakiej powierzchni trzeba wyksfalt (obszar
zacieniowany na rysunku).

W swoich obliczeniach za podstaw27—2 :

Zapisz obliczenia.

Zadanie 34. (0 - 2)

W czasie prac wykopaliskowych wydobyto 45 miemi, z ktérej usypano kopiec w ksztalcie
stazka. Jego pole podstawy jest réwne 54 @blicz wysoka¢ kopca, pamitajac, ze obgtosé
stazka jest réwna jednej trzeciej iloczynu pola podstawy | wysgkaZapisz obliczenia.

KONIEC
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